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Wynalazek niniejszy dotyczy sposobu
ozdabiania materjałów zapoinocą ciał zdo¬
biących, mających postać formaldehydu
mocznikowego lufo innych mocznikowych
produktów skroplenia, otrzymując na rze¬
czonych materjałaoh nowe efekty zdobni¬
cze.

Próbowano dotychczas ozdabiać tkani¬
ny, jak njp. gazę lub jedwab, spryskując
je kropelkami gumy arabskiej lub temu po¬
dobnych ciał. Stasowano również fenolowe
lub formaldehydowe produkty skroplenia
celem wytworzenia na tkaninach deseniów
nieulegających wpływowi ciepła i wilgoci,
a mianowicie rzeczone produkty naikładaiio
na tkaninę w postaci deseniu i to w po¬
średnim okresie reakcji chemicznej pomię¬

dzy fenolem i formaldehydem, czyli wte¬
dy, gdy isą jesizcze ciekłe a przynajmniej
plastyczne, a następnie czyniono te ciała
tworzące deseń na tkaninie, nierozpuszczal-
nemi i nietopliweml

Próbowano również ozdaibiać tkaniny,
papier lub skórę zapomocą ciała, będącego
ostatecznym produktem reakcji pomiędzy
mocznikiem lub jego pochodnemi i alde¬
hydami, a zwłaszcza formaldehydami.

Reakcja pomiędzy mocznikiem lub jego
pochodnemi i formaldehydem przebiega
według trzech okresów, a mianowicie: naj¬
pierw wytwarzają się wszystkie produkty
rozpuszczalne w wodzie, które w tempera¬
turze zwykłej lub podczas stopniowego o-
grzewania stają isię bardziej lepkiemi W



pewnej chwili te produkty początkowe
krzepną, tworząc półpłynny produkt po¬
średni mmm■* rozpuszczalny w wodzie, a

. wkiońcu, jeżeli otrzymana masa galareto¬
wata pozostaje w zwykłej temperaturze lub
jest ogrzaną, to przyjmuje ona postać twar¬
dego produktu ostatecznego, nierozpu¬
szczalnego w wodzie i posiadającego wy¬
gląd szkła bardzo pięknego i trwałego.

Powyższy produkt skroplenia używa się
do 'zdobienia tkanin podczas jednego z o-
kresów pośrednich reakcji chemicznej, wy¬
twarzającej twardy produkt ostateczny. Je¬
żeli więc spryskać tkaninę małemi kropel¬
kami rzeczonych produktów lub też pokryć
je warstwą tych produktów, to /Wtedy po
upływie pewnego czasu, przyjmują one
postać twardego i nierozpuszczalnego pro-
dukfbu ostatecznego, przyczem w razie o-
grzewania przemiana ta jest znacznie
szybszą.

Produkt ostateczny w przeciwieństwie
do produktu reakcji pomiędzy fenolem i
formaldehydem, jest zupełnie bezbarwny i
posiada wygląd kryształu górskiego, dzięki
czemu desenie otrzymane zeń na tkaninie
są bezbarwne, przezroczyste i dają najde¬
likatniejsze odcienie.

Tkaniny zdobiono dotychczas drogą o-
saclzania małych cząsteczek szkła luib me¬
talu na pewnym podkład|zie, tworzącym na
tkajninie deseń i to wtedy, gdy ten podlkład
był jeszcze wilgotny lub plastyczny. W ro¬
li rzeczonego podkładu stosowano barwni¬
ki, jak np- mielony cynober, zmieszany w
jedną masę z mieszaniną^ składającą się z
oleju osuszającego i żywicy lub lakieru,
jak również produkty skroplenia wymienio¬
nego poprzednio fenolu i formaldehydu.
Sposób niniejszy ozdabiania tkanin, papie¬
ru, iskór, futer i piór przeprowadza się dro¬
gą nałożenia mocznikowych produktów
skroplenia na rzeczone materjąły wtedy,
gdy te produkty są jeszcze ciekłe lub pla¬
styczne, poczem ciała nałożone w ten spo¬

sób przetwarza się w twardy produkt koń¬
cewy, ale jeszcze przedtem na rzeczone
produkty skroplenia nakłada się pew¬
ne zdobiące ciała organiczne lub nie¬
organiczne nie wpływające chemicz¬
nie na rzeczone produkty i to wte¬
dy, gdy te ostatnie są jeszcze w stanie
ciekłym lub plastycznym, albo też rzeczo¬
ne ciała organiczne lub nieorganiczne mie¬
sza się z rzeczonemi produktami skrople¬
nia jeszcze przed nałożeniem ich na tkani¬
nę, papier lub skórę* Ciała zdobiące na¬
kłada się więc na podkład w postaci
mocznikowego produktu skroplenia, u-
tworzony na zdobionym materjale!, wte¬
dy, gdy ten podkład jest jeszcze cie¬
kły lub plastyczny, wskutek czego, po
stwardnieniu tego podkładu, ciała zdobią¬
ce nań nałożone, wiążą się silnie z mate^
rjąłem.

Ciało zdobiące może mieć postać kulek
szklanych, które po częśdowem zagłębie¬
niu się w rzeczonym podkładzie na tkani¬
nie skupiają i odbijają padające na nie
światło, nadając bardzo ładny efekt, po¬
dobny do połysku jedwabiu.

W roli ciała zdobiącego można również
uiżyć proszek metalowy, proszek perłowy,
płatki mikowe, małe łuski metalowe lub po¬
krycia włókniste, jak np. tkaniny, papier,
wełnę lub bawełnę.

Sposób przeprowadzania niniejszego wy¬
nalazku jest następujący: podkład w* po¬
staci mocznikowych produktów skroplenia
wytwarza się na materjale podlegającym
zdobieniu w sposób znany tak, aby utwo¬
rzyć na tym materjale pożądany deseń,
przyczem podkład ten może mieć postać
warstw lub kropeleczek; Materjał można
równfież pokryć całkowicie drobniutkiemśi
i bardzo sobie bliskiemi warstwami podkła¬
du tak, iż po nałożeniu na nie bardzo ma¬
lutkich kuldt szklanych, cała powierzchnia
materjału otrzymuje wygląd jedwabiu

Gdy rzeczony podkład jest jeszcze cie¬
kły lub plastyczny, posypuje się go ciała-



mi zdobiącemi, które zagłębiają się mniej
lub więcej w rzeczony podkład, a po
stwardnieniu tego ostatniego, otrzymanym
np. zapomocą ogrzewania, wiążą się z mim
mocno.

Podkład w postaci mocznikowych pro¬
duktów skroplenia można w razie potrzeby
zabarwić, a wtedy światło odbite przez kul¬
ki szklane zamocowane w tym podkładzie
zabarwia się odpowiednio. Jeżeli rzeczony
podkład jest szklisty, to otrzymuje się je¬
szcze piękniejszy efekt.

Jeżeli podkład zostaje utworzony i za-
barwniony w ten sposób, żeby wytwarzał
na tkaninie deseń haiftoiwy, to tkanina ta
staje się bardzo podobną do haftu jedwab¬
nego. W razie użycia w roli ciał zdobią¬
cych proszku metalowego lub perłowego
otrzymuje się również bardzo piękny efekt.

Zamiast powyższych ciał zdobiących
można użyć również tkaniny, papier, ba¬
wełnę luib wełnę, otrzymując na zdobio¬
nym mater jale odpowiednie efekty.

Zapomocą niniejszego sposobu można
zdobić materjały tkane, dziane, wiązane i
pilśniowe oraz skórę, wyroby skórzane, gu¬
mę, papier, futra i pióra.

Pod określeniem „mocznik" pojmuje się
w opisie niniejszym nietylko karbamid, lecz
równiaż tiomocznik, oraz ciała zastępujące
mocznik lub tiomocznik.

Zdobiące ciała organiczne lub nieorga¬
niczne, nie wpływające chemicznie na pro¬
dukty ostateczne, rzeczonego podkładu
można nienakładać lecz zmieszać z tym
podkładem, mającym postać formaldehy¬
du mocznikowego lub innych mocznikowych
produktów skroplenia, i to wtedy, gdy są
one w1 jednym z pośrednich okresów re¬
akcji chemicznej, wytwarzającej z nich
twardy produkt ostateczny, Rzeczone dała
organiczne lub nieorganiczne mogą być
stałe, ciekłe lufo półciekłe, a w tym pierw¬
szym wypadku należy je odpowiednioroz¬
drobnić.

W tym celu mocznikowy produkt skra¬
plania, otrzymany np. zapomocą reakcji po¬
między mocznikiem i formaldehydem, mie¬
sza się, gdy jest jeszcze w stanie ciekłym
lub półciekłym ze sproszkowaną miką, tal¬
kiem, glinką kaolinową, piaiskiem albc in¬
nem ciałem organicznem lub nieorganicz-
nem, poczem otrzymaną masę używa się
w zwykły sposófo do .zdobienia tkanin, pa¬
pieru, skóry, futer i piór i pozwala mu się
stwardnieć na tych maiterjałach (na pro¬
dukt ostateczny, przyczem, jak się prze¬
konano, wskutek obecności profczku miko¬
wego lub talkolwego, w rzeczonym produk¬
cie ostatecznym, ozdobiony materjał otrzy¬
muje piękny połysk jedwabisty, przepu¬
szczający lub odbijający światło.

Dzięki domieszaniu ciał organicznych
lub nieorganicznych do rzeczonego pro¬
duktu skroplenia, ilość tych ostatnich po¬
trzebna do ozdobienia danej ilości materja-
łów zmniejsza się, a jeżeli do tych pro¬
duktów domieszać proszku mikowego, to
stają się one lepszym izolatorem elektrycz¬
nym.

Rzeczone produkty skroplenia można w
razie potrzeby zabarwiać, a następnie do¬
piero mieszać z ciałami organicznemi lub
nieorganicznemi.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Sposób oizidabiania tkanin, papieru,
skór, futer luib piór, znamienny tern, że na
tych materjałacjh osadza się mocznikowe
produkty skroplenia w stanie ciekłym lub
plastycznym, który to osad przeistacza się
następnie w twardy produkt ostateczny i
nakłada nań, gdy jest jeszcze ciekły lub
plastyczny, organiczne lub nieorganiczne
ciała zdobiące, nie wpływające chemicz¬
nie na rzeczony osad, albo też miesiza się
te ciała zdobiące z rzeczonym produktem
mocznikowym przed osadzeniem go na ma-
terjałach podlegających ozdabianiu.
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2. Sposób według zastrz. 1, -znamienny
tern, że rzeczone mocznikowe produkty
skroplenia, osadzone na materjale podle¬
gającym ozdabianiu, otrzymuje się zapo-
mocą reakcji-pomiędzy aldehydem i mocz¬
nikiem,

3. Tkaniny i tym podobne materjały
wykonane sposobem według zaJstrz. 1 i 2,
znamienne tern, że są ozdobione przywie-
rającemi silnie wzorzystemi osadami twar¬
dego mocznikowejgjO produktu skroplenia^
na które nałożono organiczne lub nieorga¬
niczne ciała zdobiące, trzymające się silnie
tych osadów,

4. Tkaniny lub tym podobne mate¬
rjały według zastrz. 3, znamienne tern, że
rzeczone ciała zdobiące zagłębione są w
rzeczonym osadzie podkładowym w takim
stopniu, iż trzymają się go silnie.

5. Tkaniny i tym podobne materjały
wykonane sposobem według zastrz, 1 i 2,
znamienne tern, że rzeczony produkt mocz¬
nikowy miesza się równomiernie z organicz-
nemi lub nieorganicznemi ciałami zdobią-
cemi.

6. Tkaniny lub tym podobne mate¬
rjały według zastrz,. 5, znamienne tern, że
ciała zdobiące mają posiać sizlkiełeik, pro¬
szku metalowego lub perłowego, płatków
mikowych lub tym podobnych cząstek;

Julius Cato Vredenburg.
Fel i ci te Antoine He nr i

Heynert,
Zastępca: I, Myszczyński,

rzecznik patentowy.

Druk L. Bogusławskiego, Warszawa.
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